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交点和根“手牵手”
山东   王 勇    
二次函数y=ax2+bx+c(a≠0)与一元二次方程ax2+bx+c=0(a≠0)的关系如下表所示：.

	   
	一元二次方程ax2+bx+c
=0根的情况
	二次函数y=ax2+bx+c与x轴的交点情况

	b2-4ac＞0
	有两个不等的实数根
	有两个公共点

	b2-4ac=0
	有两个相等的实数根
	有一个公共点

	b2-4ac＜0
	没有实数根
	没有公共点


借助二次函数和一元二次方程的关系可以快速解决抛物线与x轴的交点等问题.
例1 下列情形中，如果a＞0，抛物线y=ax2+bx+c的顶点在什么位置？ 
(1)方程ax2+bx+c=0有两个不等的实数根； 
(2)方程ax2+bx+c=0有两个相等的实数根； 
(3)方程ax2+bx+c=0无实数根． 
如果a＜0呢？
帮你分析：借助二次函数和一元二次方程的关系，由一元二次方程根的情况得出抛物线与x轴的交点情况，再结合抛物线的开口方向来判断抛物线顶点的位置.
解答展示：当a＞0时：
(1)若方程ax2+bx+c=0有两个不等的实数根，则抛物线y=ax2+bx+c与x轴有两个公共点，又抛物线开口向上，所以抛物线的顶点在x轴下方；

(2)若方程ax2+bx+c=0有两个相等的实数根，则抛物线y=ax2+bx+c与x轴只有一个公共点，故顶点在x轴上；

(3)若方程ax2+bx+c=0无实数根，抛物线y=ax2+bx+c与x轴没有公共点，又抛物线开口向上，故顶点在x轴上方.

如果a＜0时，三个问题的答案分别为:(1)顶点在x轴上方；(2)顶点在x轴上；(3)顶点在x轴下方.(具体解答过程请同学们参考上面的解题过程自主完成)

变式1 (2017•青岛)若抛物线y=x2-6x+m与x轴没有交点，则m的取值范围是_______.
解析：若抛物线y=x2-6x+m与x轴没有交点，由二次函数和一元二次方程的关系可得关于x的一元二次方程x2-6x+m=0无实数根，则Δ=b2-4ac=(-6)2-4m＜0，即36-4m＜0，解得m＞9.

变式2(2017•朝阳)若函数y=(m-1)x2-6x+
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m的图象与x轴有且只有一个交点，则m的值为(    )
-2或3     B. -2或-3      C. 1或-2或3      D. 1或-2或-3
解析：由于m-1的值是否为零不能确定，故应将该函数分一次函数和二次函数两种情况来讨论：
当m-1=0时，可得m=1，y=-6x+
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是一次函数，其图象与x轴只有一个交点；                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
当m-1≠0时，该函数为二次函数.

若y=(m-1)x2-6x+
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m的图象与x轴有且只有一个交点，则一元二次方程(m-1)x2-6x+
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m

=0有两个相等的实数根，则Δ=b2-4ac=(-6)2-4(m-1)·
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m=0，即m2-m-6=0，解得m1=-2，m2=3.

综上所述，m的值为1或-2或3.故选C.
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